

寿光市民政局：开通救助直通车 兜底扶贫暖人心

“我今年7月患病后，没有了劳动能力，家里情况一落千丈。丈夫又突发意外去世，两个孩子上学，家庭十分困难。多亏寿光市民政局、化龙镇党委政府照顾，让我有了渡过难关的信心。”寿光市化龙镇裴岭村建档立卡贫困户郭华，患有恶性肿瘤，需长期住院治疗。丈夫去世，15岁的女儿上初中，7岁的儿子上小学。市民政局、市慈善总会在了解郭华的困难情况后，及时与化龙镇党委政府会商，第一时间为其家庭送去了临时救助金1万元、慈善救助金1万元。同时为该家庭办理了低保待遇，月发放低保金974.8元，大大减轻了郭华的家庭负担。

当前，脱贫攻坚正处于决战决胜、攻城

拔寨的关键节点。今年以来，寿光市委、市政府按照关于打赢脱贫攻坚战决策部署和总体要求，责成市民政局制定了《关于在脱贫攻坚三年行动中切实做好社会救助兜底保障工作的实施意见》，明确提出，对困难群众要主动发现，及时救助，充分发挥社会救助在脱贫攻坚中的兜底保障作用，确保丧失和部分丧失劳动能力，且无法依靠产业就业帮扶脱贫的未脱贫和已脱贫达不到兜底保障标准的贫困户基本生活有保障。

寿光市民政局进一步发挥临时救助救急救难作用，对因疾病、灾害及突发意外造成临时性生活困难的家庭及时给予临时救助。市慈善总会设立200万元的“慈善急救救助基

金”，针对突患重症大病和遭遇突发事件的建档立卡贫困户、低保户等困难群众，开通慈善急救救助“直通车”。

近日，洛城街道马家齐村后村李惠玲不幸遭遇车祸，在医院治疗已花费25万元左右，因责任无法认定，一直未得到赔偿。且儿子是在校大学生，家庭生活陷入困境。市民政局在得知情况后，第一时间会同洛城街道进行核实，发放临时救助金1.5万元，保障了该家庭的基本生活。

据了解，寿光市民政局针对新时期困难群众寻求救助多样化的特点，转变工作方式，一方面，统筹完善社会救助体系，建立了困难群众救助信息员制度，随时发现、随

时上报；另一方面，与电视台、报社等新闻媒体建立了求助信息互联互通机制，由被动发现变为主动发现。依托“寿光民声”24小时服务热线，畅通困难群众反映渠道，实现救助对象发现全覆盖、无盲区。在此基础上，进一步优化临时救助审核审批程序，对于情况紧急、需立即采取救助措施以防止无法挽回的损失或无法改变的严重后果的，市民政局组织镇街区在24小时内先行救助，后补办相关手续。

2019年以来，市民政局、慈善总会已为742户家庭发放临时救助金252.8万元，为167户发放慈善急救救助金166.1万元。

（付立军 李炳帅）

洛城街道 入户走访察实情 精准扶贫暖民心

洛城街道东刘村金树忠是寿光市脱贫享受政策贫困户。今年9月份，街道包村干部丁敏在走访时发现，金树忠妻子高学玉乳腺癌恶化，每年需支出8万元治疗费用，因病返贫、收不抵支，家庭条件极其困难。

了解到该情况后，洛城街道高度重视，立即协调村里召开民主评议会，报市扶贫办审核，并借助10月份全市动态调整将其转为享受政策贫困户，为其办理大病保险，2020年1月起享受特惠保险报销，大大提高了就医报销比例，减轻了家庭负担。同时，协调民政部门为其申请大病救助及临时救助3000元，为金树忠的儿子申请了贫困学生补助，为其减免学费并享受食宿补贴。

受到街道党工委的各项关怀后，金树忠一家十分感动。高学玉激动地说，“是党和政府的好政策，让我看得起病、看得好病，今后一定全力支持党委各项工作。”

脱贫攻坚，党心所向，民心所依。下一步，洛城街道将继续坚持实事求是、高度负责的原则，时刻掌握贫困户的生活动态，特别是他们的家庭成员构成、身体状况和居住环境以及子女就业和孝善情况，为精准扶贫提供可靠依据，真正做到扶贫帮困送温暖，真心实意解民忧。

羊口镇 人文关怀助力精准扶贫

近日，羊口镇帮扶干部王舒衡陪同杨春英来到寿光康宁精神病院探望在这里治疗的弟弟杨XX。杨春英是贫困户杨XX的姐姐，她激动地拉着王舒衡的手说：“这次回到寿光就近很多了，坐6路车来医院，一星期就能探望一次。多亏了你们为他转回寿光住院治疗，真是感谢党的好政策。”

杨春英的弟弟是该市享受政策的建档立卡贫困户，因患有精神疾病长期在昌乐精神病院住院治疗。杨春英今年也70岁了，每次去昌乐探望弟弟都是从寿光坐公交车到昌乐，再打出租车到医院。路程远、时间长，对杨春英来说每次探望都是一次疲惫和劳累的旅途，只能每隔2个月去探望一次。这次转院，可为杨XX一家解决了一个大难题。

今年11月，寿光市扶贫办与寿光康宁精神病院联合开展“还精神疾病患者一片蓝天”的救助活动，对住院前200名有精神障碍、智力障碍的精神病患者免费住院治疗，并减免每月360元的生活费。活动开展后，羊口镇扶贫办第一时间通知各帮扶责任人、包村干部对帮扶的贫困户进行筛查、报名等工作。王舒衡了解杨春英的弟弟情况后，经过与他的家人沟通，帮助他一家办理转院等事宜，不仅自驾车前往昌乐协助办理手续，还亲自将其送到位于寿光文家的康宁精神病医院。从昌乐到寿光，省的不只是钱，近的不只是距离，更是帮扶责任人与贫困群众的爱心。

近年来，羊口镇扎实推进脱贫攻坚帮扶工作，对于孤寡老人、留守儿童、残疾人等特困群众，不仅在物质上加以帮扶，更加注重人文关怀，广大困难群众幸福感和满意度不断提升。下一步，羊口镇将继续在全面建设小康的道路上不忘为人民谋幸福的初心，切实把人民对于美好生活的向往作为奋斗目标，努力打赢打好脱贫攻坚战。

化龙镇 为贫困户解难题，提升帮扶质量

“你快拿着，都自己家的还那么见外。”贫困户孙荣兰手里拿着自家地里产的豆角正往帮扶责任人柴福荣手里塞。

孙荣兰是寿光市化龙镇南柴村建档立卡贫困户，其儿媳阿牛的户口一直未落在自家户上，村委为其办理了集体户口，但是因为条件限制一直无法为其办理低保、基本医疗等，致使其一些政策无法享受。帮扶干部柴福荣在了解到这一情况后，立即向相关部门了解落户户口的原因，原来是因孙荣兰儿子柴永岗与儿媳阿牛一直未办理登记，致使其儿媳户口一直无法落在本户。了解到这一情况后，柴福荣马上与民政部门取得联系，询问登记需要的相关材料，并协调村委出具相关证明，帮助阿牛与柴永岗办理了登记，户口也终于落了下来。再通过村民代表评议通过、民政部门核查完成后，阿牛应该享受的政策也终于办理完成。“见到小柴就像见到自家人一样亲。”孙荣兰激动地说。

柴福荣还及时与残联协调，帮助柴永岗和阿牛完成了残疾鉴定，享受到了残疾补贴。同时在柴福荣的帮助下，柴永岗与阿牛已经参与到南柴村劳务队中，通过自身力所能及的劳动来实现脱贫，提升了生活质量。柴福荣说：“扶贫先扶志，扶贫必扶智，这才是长久的脱贫之策。”现在孙荣兰家不仅在物质生活上有了很大提高，家居环境也得到了极大改善。而像柴福荣帮扶的马奎兰，在冬季来临前，柴福荣自费为其更换了水龙头并对水管进行了保温处理，帮助解决了冬季生活用水冰冻的问题。

连日来，化龙镇还开展了“冬季大排查、送温暖”行动，对全镇325户建档立卡享受政策贫困户的冬季取暖、冬季用水等问题进行了全面排查，通过送棉被、修水管、送煤炭等方式为贫困户送去了温暖。今年，化龙镇还为符合条件的21户贫困群众办理了集中供养，帮助50余户贫困人员完成了残疾鉴定，大大提升了贫困群众的生活质量，为贫困群众解除了后顾之忧。

侯镇：“扶贫专岗”助力贫困户稳步脱贫

为进一步巩固贫困户脱贫质量，有效帮扶特困群体，实现脱贫与解困相结合，侯镇按照“按需设岗、以岗定员、岗需互选”的原则，结合该镇实际，确定了16个村28人为特岗人员，8村14户为服务对象。

公益性岗位助力稳步脱贫。针对部分享受政策贫困户因年老体弱身体残疾等造成收入不稳定的现状，该镇安排帮扶干部走村入户访需求，挨家挨户进行询问，并建立需求台账。截至目前，共提供村级公益岗位20个，主要从事本村卫生清理、安全巡查等公益事业。**爱心帮扶岗位助力居家服务。**该岗位以自理能力差的享受政策贫困户为服务对象，岗位从业人员优先考虑建档立卡贫困户，以家居服务“贫困户结对帮扶”的形式，有效解决贫困户环境卫生难题。截至目前，该镇共评议出8人特岗人员，为14户享受政策贫困户提供卫生清理、洗衣做饭、居家照料等服务。

通过上述岗位的设置，有效解决部分贫困户收入低、无人照料的难题，减轻了帮扶干部及村干部的负担，激发贫困户脱贫的内生动力，进一步巩固脱贫质量。

（李雪莹）

贫困村旧貌换新颜

“这几年村里可是大不一样了，哪里还能看出我们齐家是贫困村了。”村民齐文兴自豪地说。孙家集街道齐家村位于寿光市西南部，共有116户，土地总面积720亩，村民以种植蔬菜大棚为主。以前这个村环境差，村两委班子软，村集体经济收入基本为零，周边村的村民曾留下这样的歌谣：“晴天灰茫茫，下雨水汪汪，好过的长江，难进的齐家庄。”齐家村在2014年被确定为寿光市十个“省定贫困村”之一。

共享共建“美丽乡村”。为了改善村民生活居住环境，在街道党工委的大力支持下，齐家村紧紧抓住“美丽乡村”建设契机，争取各级资金扶持150多万元，对1条中心大街进行罩油，6条大街进行水泥硬化，7条南北巷子全部红砖硬化，同时配套排水沟建设，并全部栽种了樱花、法桐、白蜡等苗木进行绿化亮化，新安装路灯20盏，粉刷墙壁，对垃圾湾塘进行了彻底改造。积极调动广大村民共建共享的积极性，发动旅居在外齐家村籍知名人士和全体村民募捐，党员、干部首先带头捐款。

扶贫项目带动脱贫致富。为了增加村集体收入，市委2015、2016年连续拨付资金，支持建设扶贫开发项目，项目的建设也得到人寿财险寿光公司等单位的大力支持。村民代表大会一致同意建立街道大棚蔬菜种植技术优势，建设3个蔬菜大棚，发展蔬菜种植。优质黄瓜、苦瓜供不应求，项目收益立竿见影，壮大了集体经济，2016年实现五通十有，全村顺利摘帽脱贫。

以人为本精准扶贫。33岁的张华森是享受政策贫困户，肢体多重一级残疾，因车祸导致瘫痪卧床不起，以前一直是植物人状态，生活不能自理，由母亲进行照顾。从今年夏天开始，见到帮扶干部孙淑华，竟能进行简单的交流，嗜好天气里能坐着轮椅欣赏村里的美景。母亲彭有兰激动得热泪盈眶，“照顾植物人孩子10年了，如果没有党和国家的好政策，我们娘俩真不知道啥样子，和包村干部孙淑华都成亲人了，一有空就来家帮助照顾华森，不嫌脏不嫌累，孩子一天比一天好，日子有盼头了。”71岁的彭有兰身体不好，长年吃药，今年8月份因为腰腿疼在寿光市中医院住院治疗，其间检查出脑血栓，住院治疗45天后痊愈，医疗费共计18000余元，经过各项扶贫政策、商业特惠保险报销后，个人负担仅为270元。同时街道出资，村委及帮扶干部帮助刷墙、吊顶、门窗油漆，旱厕改造，帮助餐桌、床、轮椅等必备生活用品，提供协调办理残疾证升级，确保各项扶贫政策落实到位。

现在的齐家村，大街小巷全部硬化，房屋进行了粉刷，村内修建了游园、广场和篮球场，农电线路高标准改造……谈到近年来村里的变化，村民们感触很多，纷纷表示：“多亏了上级的政策支持和有个好的村两委班子，如今，再没有人说我们村穷、脏、差了。”临近村庄眼红了，纷纷夸奖脱贫攻坚政策点石成金，这个过去出了名的贫困村蜕变成了人人羡慕的“美丽乡村”。

扶贫扶志，打出脱贫组合拳

12月11日一大早，寿光市营里镇帮扶干部杨启凡就来到了自己所帮扶的贫困户家中，将一床崭新、厚实的棉被放到床上，见到熟悉的身影，79岁的杨三槐老人喜上眉梢，急忙招呼镇帮扶干部坐下，老人由衷地说道：“感谢党的好政策，谢谢你们对我的关心，天一冷你们就来给我送棉被，真是给你们添麻烦了。”

近年来，为进一步增强贫困户群众的生活福祉，营里镇多措并举，不断创新帮扶形式，逐步扎牢制度保障体系，以“两不愁三保障”为有力抓手，实现镇村两级“同频共振”，带着感情走访入户，怀揣温度精准帮扶，切实巩固了511户建档立卡贫困户(脱贫享受政策)的脱贫成效，增强了贫困群众的幸福感和满意度。

层层分解，扎牢制度保障体系。一是精准包靠，密切联系。成立112人的专业帮扶干部队伍，每人固定包靠4—5户，逐步厘清干部责任，改变了之前“多对一”的混乱局面。严格落实“每月电话联系一次，每两个月走访一次”的帮扶规定，建立起稳定的联系机制，通过加强帮扶干部与贫困户的交流，及时发现贫困户家中存在的各类问题。二是定期摸排，化解难题。由镇扶贫办定期开展问题摸排活动，对于帮扶干部走访中发现的较为棘手问题，组织各包片领导、总支书记及各村进行分析研判，明确整改措施、办结时限，签署“军令状”，逾期未完成的派发“督办单”，确保问题逐一整改到位。三是加强培训，增进本领。通过邀请市级领导宣讲、收听收看视频会议、集中培训、情景模拟等方式，对帮扶责任人定期开展业务知识培训，及时了解上级最新政策、要求，

做扶贫工作上的明白人。

兜底保障，切实保障困难群众基本生活。一是开展“洁居工程”。在全市率先进行“洁居工程”，累计投入120余万元，为404户贫困群众进行了房屋改造和卫生清理，极大改善贫困户居住条件和家居卫生状况。二是开展“净水工程”。投入3万余元，新铺装入水管500余米，为5户贫困群众接入自来水，让群众喝上安全放心的自来水。三是开展“暖心工程”。组织常态化帮扶活动，开展为80岁以上困难群众“过生日”、举办“爱心饺子宴”敬老活动，开展节假日走访慰问活动，投入13万元为贫困群众购置取暖煤142吨，为贫困群众送去避暑防寒物资……让群众每时每刻都感受到党委、政府的关怀。

多方施策，提升困难群众脱贫内生动力。一是设立“结对”扶贫专岗。划拨财政资金，鼓励有劳动能力的贫困群众帮助自理能力较差的困难群众，实现互帮互助。二是设立公益性岗位。引导各村设置义务岗位时，优先考虑贫困群众，定期邀请手工、养殖、种植等方面的技能达人到村开展技能培训，鼓励他们通过自身劳动取得报酬，克服“等靠要”思想。三是设立园区帮扶岗位。通过发展农业现代产业园和六大农业园区，不断带动周边贫困群众在园区内务工就业，使得贫困群众收入持续增长，脱贫更加稳定坚实。

下一步，营里镇将不断聚焦“2020年全面稳定脱贫”这一总目标，继续在精准化帮扶上下功夫，在人性化帮扶中提升温度，切实加强贫困群众脱贫的稳定性和帮扶满意度。

以党建带扶贫 以扶贫促党建

自扶贫工作开展以来，寿光市稻田镇牢牢把握“服务为民，精准扶贫”这条主线，坚持把加强党组织建设与脱贫攻坚同谋划、同部署、同督导、同落实，以党建带扶贫、以扶贫促党建，实施党组织牵头结对帮扶，使基层党建工作更好地融入扶贫、服务扶贫、推动扶贫，全面打好精准脱贫攻坚战。如今，贫困群众的生活环境实现了有效提升，无论是看得见的看、电、路、房等基础设施的改善，还是看不见的自强、诚信、感恩思想意识提升，都在印证着抓党建促脱贫的积极效应。

精准调研，筑牢战斗堡垒

稻田镇建档立卡贫困户共946户1594人，涉及104个村，工作庞杂、扶贫压力较大。稻田镇党委把扶贫工作作为政治任务，按照五个专项行动要求，直面问题、实事求是、不讲条件、狠抓落实。按照“一安全六干净一

用力扶持，激发内在动力

基层党建与精准扶贫工作的深度融合，离不开基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用发挥。稻田镇党委在开展扶贫工作中，及时做好协调，用活政策指导，市、镇两级包靠干部和包联干部逐户走访、详细

查看，做到了底子清、情况明。包村干部每到一户，都与帮扶对象促膝长谈，详细了解他们身体、生活状况，询问生产生活所需，认真与贫困户交流沟通，听取他们对帮扶工作的意见和建议。在沟通交流中，鼓励贫困群众自力更生，实现持续增收，稳定脱贫。一系列行动，不仅为贫困户送去阵阵清凉，温暖了贫困户的心，更增进了帮扶人员和贫困户之间的感情，让贫困户真切感受到了党和政府的关怀。

用情交流，党员帮扶结“亲情”

为了增强扶贫工作合力，稻田镇党委实行领导包村责任制，26名党委扩大会成员每人包靠3至4个村，包靠30至40户享受政策贫困户，负责检查验收存在问题的整改情况，督促村干部和包靠干部工作推进。实行党员干部包户责任制，每名党员干部包靠5户贫困户，靠在村里户里，按照整改标准实施洁居

工程，及时解决贫困户的困难和问题。实行村干部包户责任制，进行“1+1+N”包靠，每名市镇包靠干部配一名村干部会同贫困户家属，一起包靠，一级抓一级，层层抓落实。

自开展扶贫工作以来，包村干部严格按照要求、认真履行职责，积极主动适应工作环境的改变，从最初的“外来人”变成“自家人”，以村为家，深入挂钩帮扶的贫困户家中，对其家庭基本情况、收入情况、教育情况等进行调查了解，对其致贫的原因进行深入剖析，一步一个脚印把访民情作为工作开展的基础。大到如何脱贫致富，小到解决穿衣吃饭，这些看起来是小事、易事，但对困难群众来说却是生活的大事和难事，包村干部时刻用“群众之事无小事”来约束自己、要求自己，切实做到了知民情、解民忧、暖民心、得民意，将扶贫工作真正落到了实处。

（李雪莹）